



О Б Р А Щ Е Н И Е К УЧАСТНИКАМ И ГОСТЯМ XIII ВСЕРОССИЙСКОГО КОНГРЕССА «ПРОФЕССИЯ И ЗДОРОВЬЕ»



Дорогие участники Конгресса, дамы и господа. Приветствую всех участников и гостей Конгресса и желаю конструктивной и плодотворной работы.

2015 год — это год 70-летия Великой Победы народов нашей страны над немецкими оккупантами. День Победы — символ величайшего события не только двадцатого столетия, но и всей многовековой истории человечества. Никогда все население Планеты не подвергалось такой страшной опасности уничтожения и спас человечество от этой угрозы советский народ и его армия.

Большой вклад в победу Великой Отечественной войны внесли ученые-специалисты по гигиене труда и профессиональным болезням. Выступая на коллегии Наркомздрава СССР в 1942 году, нарком здравоохранения Г.А. Митерев сказал, что «в настоящий момент обслуживание рабочих предприятий оборонной промышленности является делом таким же важным как обслуживание раненого бойца ... Снижение заболеваемости на предприятиях дает прежде всего лишний пулемет,

винтовку, самолет». Следуя этому указанию специалисты гигиенисты труда, профпатологи, работая на предприятиях танковой, авиационной и химической промышленности, предприятиях оборонной промышленности, производства боеприпасов способствовали сохранению здоровья работающих снижению уровня травматизма, отравления, острой и хронической профессиональной заболеваемости, общей заболеваемости и тем самым повышали производительность труда на оборонных заводах. Деятельность медиков не только на фронте, но и в тылу — на различных участках их труда была отмечена высокими правительственными наградами, в том числе и специалистов в области медицины труда.

9 июня 2014 года на очередном заседании Правительственной Комиссии по вопросам охраны здоровья граждан под председательством Председателя Правительства Российской Федерации Дмитрия Анатольевича Медведева были обсуждены вопросы охраны здоровья работающих. Тема, как сказал Председатель Правительства для нашей страны весьма острая. В России работает, по данным Росстата за 2013 год, почти 71 млн 400 тыс. человек, из них 34,9 млн — это женщины.

По данным Минтруда России, удельный вес работников, занятых во вредных условиях труда, в период с 2007 по 2013 год вырос с 24,9% до 32,2%. Особенно много небезопасных рабочих мест на добывающих и обрабатывающих предприятиях, в строительстве и на транспорте. Наибольшие риски — у шахтеров, нефтяников, металлургов, машиностроителей, целого ряда других профессий.

Большую озабоченность вызывает все увеличивающееся число женщин, работающих во вредных и опасных условиях труда.

Неудовлетворительные условия труда оказывают влияние не только на общее состояние здоровья работающих женщин, но и на их репродуктивную функцию, являются причиной формирования профессиональной патологии.

В настоящее время, по данным Фонда социального страхования РФ в Российской Федерации насчитывается более 170 тыс. работников, страдающих различными формами профессиональных заболеваний. Ежегодно число заболевших увеличивается на 6–7 тыс. человек. Некоторые работники имеют по два-три профессиональных заболевания.

Несмотря на ежегодное снижение количества несчастных случаев на производстве, уровень производственного травматизма в российской Федерации остается достаточно высоким. В 2013 году в результате несчастных случаев на производстве погибло 2 630 человек, на предприятиях произошло 8 712 несчастных случаев с тяжелым исходом.

Но страдают не только люди, хотя это главное, издержки несут работодатели, бизнес, государство в целом. По оценке Минтруда, в России суммарные потери из-за неудовлетворительных условий и охраны труда на рабочих местах, включающие в себя выплаты пособий и страховые выплаты по обязательному социальному страхованию, выплаты досрочных пенсий, расходы работодателей на компенсации и средства индивидуальной защиты, составляют ежегодно около 1,94 трлн руб. или 4,3% ВВП.

Министр здравоохранения Российской Федерации Вероника Игоревна Скворцова в своем выступлении отметила: «Стратегией национальной безопасности Российской Федерации до 2020 года главными целями в сфере здравоохранения и сохранения здоровья нации определены:

— коренное улучшение демографической ситуации, увеличение продолжительности жизни, снижение инвалидности и смертности;

— совершенствование профилактики и оказания своевременной квалификационной первичной медико-санитарной и высокотехнологичной медицинской помощи населению страны».

Достижение указанных целей невозможно без приоритетного решения ключевых вопросов формирования, сохранения и укрепления здоровья, что в первую очередь касается работающего населения, составляющего половину всего населения страны.

В результате работы по повышению уровня оказания медицинской помощи населению и возрождению профилактической направленности в здравоохранении, в 2013 году ожидаемая продолжительность жизни увеличилась на полгода — до 70,8 лет и достигла своего исторического максимума: у женщин — 76,3 года, а у мужчин превысила 65 лет. При этом прирост продолжительности жизни у мужчин превысил прирост продолжительности жизни у женщин более чем в 2 раза, что позволяет прогнозировать положительную динамику.

Однако, на фоне позитивных изменений, связанных со снижением смертности всего населения, важнейшей причиной прогрессирующей в стране трудонедостаточности является высокий уровень смертности населения в возрасте от 40 до 60 лет, в основном за счет смертности мужского населения трудоспособного возраста (феномен «мужской сверхсмертности») от болезней системы кровообращения, новообразований и внешних причин, включая дорожно-транспортные происшествия. Существенную роль в создавшемся положении играют, прежде всего, неблагоприятные условия труда — источники профессионального риска нарушения здоровья работников различных профессий. Поэтому улучшение оказываемой медицинской помощи работающему населению в современных условиях становится одной из важнейших социально-экономических гарантий общества, которая может быть реализована внедрением современных эффективных моделей управления здоровьем.

За последние годы совместными усилиями Минздрава России, Минтруда России и Роспотребнадзора реализуются мероприятия по развитию регулирования в области охраны здоровья работников, что, прежде всего, касается разработки и утверждения важных нормативных правовых актов. При этом особое внимание должно уделяться вопросам гармонизации российских санитарных правил и норм в части требований к условиям труда с мировыми подходами в этой области, исходя из необходимости обеспечения защиты здоровья работников, отмечалось на заседании правительства РФ 4.08.2015 г.

Особое место в работе по снижению предотвратимой смертности среди работающего населения занимают центры медицинской профилактики и центры здоровья, активно пропагандирующие принципы здорового образа жизни, в том числе по отказу от потребления табака, рациональному питанию и обеспечению физической активности на рабочем месте.

Важным механизмом сохранения и укрепления здоровья работающего населения являются обязательные предварительные (при поступлении на работу) и периодические (во время трудовой деятельности) медицинские осмотры работников, занятых во вредных и (или) опасных условиях труда. Основной задачей данных осмотров является ранее выявление профессиональных и производственно-обусловленных заболеваний.

Одним из важнейших направлений в развитии службы профпатологии является создание единой персонализированной системы учета лиц, страдающих профессиональными заболеваниями, которая позволит обеспечить достоверную статистику профессиональной заболеваемости и ее непрерывный мониторинг, что, в свою очередь, может быть положено в основу разработки научно обоснованных управленческих решений по ее профилактике. В настоящее время подготовлены предложения по внесению изменений в законодательство Российской Федерации в целях формирования и ведения такого регистра уполномоченным федеральным органом исполнительной власти в сфере здравоохранения.

Несомненно, большое значение для сохранения и укрепления здоровья работающего населения имеет деятельность органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации.

В ряде регионов страны в настоящий момент разрабатываются региональные целевые программы «Здоровье работающего населения». И такая деятельность органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации

Федерации должна быть скоординирована с основными направлениями государственной политики в области охраны здоровья работающего населения.

Проблема профилактики и снижения уровня профессиональной заболеваемости приобретает особое значение, т. к. профессиональные болезни — причина не только самой высокой инвалидизации людей, но и одной из частых причин смертности трудоспособного населения во всем мире.

Для консолидации усилий федеральных органов государственной власти, органов государственной власти субъектов Российской Федерации, органов местного самоуправления муниципальных образований и граждан Российской Федерации по обеспечению условий для устойчивого демографического развития страны Указом Президента Российской Федерации от 09.10.2007 № 1351 утверждена «Концепция демографической политики Российской Федерации на период до 2025 года».

В Концепции решение задачи по сокращению уровня смертности населения, прежде всего граждан трудоспособного возраста, включает в себя, в том числе, сокращение уровня смертности и травматизма от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний за счет перехода в сфере охраны труда к системе управления профессиональными рисками (включая информирование работников о соответствующих рисках, создание системы выявления, оценки и контроля таких рисков), а также за счет экономической мотивации для улучшения работодателем условий труда.

В этой связи, основной целью модернизации системы управления охраной труда, способной обеспечить постоянное улучшение условий труда работников, является переход от компенсационной, затратной модели управления охраной труда к современной системе, позволяющей реализовать превентивные подходы к сохранению здоровья работников на производстве, основанные на экономическом стимулировании работодателей к улучшению условий труда на рабочих местах.

В настоящее время обсуждается «Концепция реформирования обязательного социального страхования от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний» (далее — Концепция), разработанная Фондом социального страхования РФ совместно с Минтрудом России и другими ведомствами.

Основная идея Концепции заключается в переносе акцента в расходах Фонда социального страхования РФ с выплат гражданам, получившим повреждение здоровья в связи с несчастным случаем на производстве и профессиональными заболеваниями, на финансирование мероприятий по предупреждению наступления этих страховых случаев. Предупреждение производственного травматизма и профессиональной заболеваемости предполагается осуществлять путем совершенствования механизмов экономического стимулирования работодателей к улучшению условий труда и повышению эффективности финансового обеспечения предупредительных мер.

На состоявшемся 4 августа 2015 года заседании правительства РФ дано поручение Минтуду России, Минздраву России, Роспотребнадзору подготовить предложения по совершенствованию законодательства в части формирования риск-ориентированной модели обеспечения безопасности работников на производстве, осуществления контрольно-надзорной деятельности в сфере охраны труда, развития системы социального страхования от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний.

Прошедшие обсуждения проблем охраны здоровья работающих граждан России и совершенствования законодательного регулирования в области охраны труда на заседаниях Правительственной Комиссии и принятые решения — это ориентиры и перспективы для реализации резолюции Всемирной Ассамблеи здравоохранения «Здоровье работающих: Глобальный план действий» и дальнейшее осуществление государственной политики, направленной на сохранение здоровья работающего населения России на период до 2020 года и дальнейшую перспективу.

Принятый девиз настоящего Конгресса «Безопасный труд и здоровье работающих — сила и процветание России» в полной мере соответствует целям и задачам нашего форума.

Желаю всем здоровья и успешной работы. Уверен, что принятые Конгрессом решения и рекомендации послужат дальнейшему процветанию России.

Президент XIII Всероссийского Конгресса
«Профессия и здоровье»
заслуженный деятель науки РФ;
академик РАН



Измеров Н.Ф.